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ZYT' APIA KAAXMATQN

Oonyog dpacTnPLOTHTOV

H perétn tov khacpdtov eivor OepeAidong ota padnpatikd, stvor Opmg Kot petald
TOV OLGKOAOTEP®V OEUATOV TOV HOONUATIKAV Y10 TOVS LOONTEG OMUOTIKMV
oyoleiwv. [Mapadeiypoto TET01WV SOLGKOAMMY TPOKVTTOLY OTAV KOAOVVTOL VO
avayvopicouv ot Labntég Tig KAUGHOTIKEG 1600VVapIES, Vo GVYKpivouy Kot va Bddovv
o€ TOEN TIG KAUCUOTIKES TIUEG, VO LETOTPEYOLV KO ATAOTTOL0VV TIG TEAIKES
arovtioelc. Ot pantéc £x0Vv GIAvVIO KOTOVONGEL TANP®G OVTEG TIC PACIKES £Vvoleg
TPoTov Vo KANOovV va vroroyicovv Bacikd tpofAnuata. H {uyapid khaopdtov
TPOWOEL TN ¥PNON TOV PLGIKAOV VAIK®OV KOl GAA®V TOPOLGLAGE®V Yo Vo fondnoet
TOVG LOONTES VO AvaTTOEOVY TNV KATAVONOT TOV KAUCUATIKOV EVVOIDV. AKOUN Kot
o1 pLodNTég oL £xovV et T Sty PAUUOTE KOKA®Y KAUGUATOV EXOVV Lo
TEPLOPIOUEVT] KATOVONGN TV KAaoHdTev. H mapoy mokilov KAasLoTIk®V
TOPOVCIAcEDV Pmopel va fondncet Toug padnTég va ameikovicovy Kot va KataAdpfovy
TANP®G TNV Evvola Kot T a&ia evog kKAdopatog. Ot ddokalot eivor Bacikol 6To va
BonBnocovv Tovg pabntég va kdvouv avtn ™ cbvdeon.

Me v ektédeon TV dpactnplottav pe v Quyaptd KAAGHATOV, ot padntéc Ha
eEowelwbovv pe Ta KAdopata kot Ba £xovv pa onpovtiky eprelpio. Me avtyv v
gumepia, ot padnTéC otadakd o xpNoLoTooVY o gVKOAN TO KAAGuaTa Kot Oa
£YOVV L0 KOADTEPT KATOVONOT) TOVG.

Ot dpaotnpotTeg oV cvumeptrapPdvoviot elvar animg LePIKE TapadelyLaTa Y10 TO
g 1 Quyapld Khaopatov propet va ypnoporombel. Ot padntég mpénet va £xovv pio
Baoikr KaTovONnon TOV KAAGUATOV TPV XpNGHLoTolovy avtiv ) {uyapid. Ot
dpacTNPLOTNTEG TEPIAAUPAVOLY KAAGUATIKOVS OPOLS TOL 01 LodNTéG TPEmEL oM va
EEpovv, KAAGLA, aptOUNTNG, TOPOVOUOGTNG, KOTAAANAO KAAGLA, AVAPLOGTO HUEPOC,
Kol JUKTO HEPOG 1 avapyTog aptOpudc.

INo Eexivnpa

Ta akdérovBa koppdtia cvpneptrappdvoviot pe tnv {uyoptd KAAGHATOV:
o 24 Bapn twv 10gr

16 kwduomompéva Sl YPMOUATOG KAOGLOTIKA TOUGOARKLOL

paon

Bpayiovog

UTTAPOL Y10 TO TOGOAKLOL

Bapn: Ta Bapn mov meptrappdvovron pe v Quyaprd eivar 10 ypappdpio 1o kébe
éva. O kvprog okomdg g Luyopldg KAaopdtmv dgv gival to Papog, aArd N
eElooppomnon tov icwv pepov. Katd cuvéneia dev ypetdletal va meite 6Tovg
paontég 6t kabe Papog eivar 10 ypappdpra. Avtd 6o Bonbnoetl va anofdrete v
10éa OTL 0VTO TO gpyareio TpoKettal va ypnoyonombel yia to {Oyiopa tov ototyeiov.

AIEPEYNHTIKH MA®HZH A.E.
AEQ®OPOX MEZOTI'EIQN 446, 15342 ATTA TAPAXKEYH THA 210 6779 800
WWW.WHY.GR EMAIL: WHY@WHY.GR


http://www.why.gr/

Mmnapeg: O undpeg ivor KOIKOTOMUEVES O1Q YPDLOTOG Y10, VO OVTIGTOLYOVV LE TOL
YPOUATO TOV PAPIOV TPOKEEVOL VO SIEVKPIVIGTOVV Ol GYEGELS LETAED TMV
KAOGLATOV.

Khdoporta: Kokkivo=1 ohokinpo, Pol=1/2, Kitpwvo=1/4, IIpdcivo=1/5, Teal=1/6,
Mnhe=1/8 ko Mavpo=1/12.

Amoutnté cuVaPHOAdYNOT: OEiTE TO SLAYPULLLO TOPAKATM

peg bar

fraction pegs m"o J

arm

weight ~ X

base

Peg bar= pndpa yo to macarakio
Fraction pegs= kAacpatikd tacoldKio
Arm= Bpayiovog

Weight= Bdapn

EInpeioon: Tomobetnote Ta fApT OLOWOLOPOO GTO TAGOALKLO Y10 KAADTEPOL
OmOTEAEGLLATOL.

Xpnowonordvrtag TV {uyopld KAAGHATOV

E&epevvnon

BdAte toug pabntég va eEgpevvnoovy pe v Quyaptd. Edv ot pabntég Balovv 1o
Bapog oe 1 pmdpa ot aplotepn TAELPA, TAOS LITOPOVV VA IGOPPOTHCOLV TO Ppayiova
Le TNV ToTo0ETNoN TV GLVOLACUAOV BAPOVS GTIG FIAPOPES CMGTEG-OEVTEPEVOVGES
unapeg; Ta mapoadeiypata teptlappdvoovv 2 Bapn otn 6e&1d pmdpa 2 M 4 Bapn ot
de€1d pumdipa V4. 'H évog cuvdvacpog propet va ypnopomomei: 1 fapog otn de&id
umapa s kot 2 Bépn otn 0e€id pmapa. Va.

Aoxpdore To!

TomoBetrote éva Papog ot umdpa 1 oy apiotepn TAevpd e Luyaplag.
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Topa tpocBiote Phpn otn de€1d mAevpdL.

XPNOYOTOLOVTOG TN UTAPA Y2 Y10 VAL TV KAVETE VO IGOPPOTN|GEL, TPETEL VAL
npocOécete 2 Bapn.

Xpnoponowwvrog ™ prdpa 1/6 yio vo v KAVETE VoL IGOPPOTNGEL, TPETEL VAL
YPNOLLOTOMCETE 6 Ppn.

Ileprocotepo N Arydtepo amd
20yKpion KAAGUGTWV e LAPOPETIKODS TOPOVOUATTES
[T6ca V4 =6/8; (3)
I"oa va to mapovcidoete ypnoyonoteiote v (uyapld Khaopdtmv, tomobetnote €51
Bapn ot de&ua umdpa 1/8. Potiote Toug pobntég moca Bdpn Ba mwhpet n apiotepn
umapa ¥4 yuo va givan ion pe to 6/8 ota 6e&id. [lpocHéote éva Bapog ™ popd Kot
e€nynote mpopopikd 0t V4 =2/8, 2/4=4/8, won telkd Y2 =6/8.
2vykpivete kou falte o€ taln ta kAaouozo- Toio kldouata eivar ueyalotepo,
H Quyapud khacpdtov propet va ypnoyomon et yuo va katardpete v adia evdg
KAaopatog. Ot padntég pmopovv va ypnoipomotcovy v Juyapid yo vo
AmOPOGicCOoVV O KAAGHO etvan peyaddtepo 1| pikpotepo. ['a va 1o Kavete avtd,
tonofetnote £va BAPOC GE OMOLOONTOTE OO TIG UTAPES KAUGUATMV GTNV 0PIGTEPT
mAevpd. Xvveyloteite pe v tomofETnon evog 0e0TEPOL PAPOVG GE OTOLOONTOTE
de€id-6evtepevovoa prdpa. H mievpd mov kpepd youniotepa deiyvel to peyarhtepo
KAaopa. Onog ota mponyodueva Tapadelypata, v ol Bpayioves IGoppomncovy, To
KAdopota gtvor ioa.
Kowol llapavouaotés
[Toto KAdopa givar peyodvtepo, ¥ 1 2/4; Xpnotponomote v {uyopid yio vo
e€etdoete TNV AMAVTNON GOG.
TonoBetnote tpia fapn oty aplotepr| undpa ¥4 evd tomobeteite mapdAinio 600
Bapn otV apiotepn Umdapa V4 yio va emeEnynoeTe auTny TV GVYKPLoN. ATdvtnon: to
¥4 etvon peyodvtepo amod to 2/4.
Kavévag: Eav o1 mapovopastég 600 kKhaopdtov givat ot id10t, To KAAGHO e
TO HEYOADTEPO apBunTy €lvan To peyahdtepo KAAC.
[Mopadeiypatog xapwv, 1o 5/8 givan peyarvtepo and 3/8 emedn dAa ta
Koppdrio Tov 8 givat ioa Kot Tévte Koppatia etvon mepiocdtepa amd tpia
KOHHLATLOL.
Avtifeto amd Tovs TOPOVOUNTTES
[Toto pépog etvan peyardrepo, 3/6 1| 3/8; Xpnoyomomote v uyapid yio vo
eEeTAoETE TNV AAVINGY| GOG.
TonoBetote tpia Bépn oy de€id pundpa 1/6 evd tomobeteite mapdAinia dvo Bépn
otV aplotepn undpa 1/8 yua vo emeEnynoete avtnv v cvykpion. Andvinon: to 3/6
etvar peyardrepo amd to 3/8
H dpaoctpromra eumAovtiopod eVicyvel 0uTo TO TPOPANLA LE TV TOPOLGINCT
petpévev weodvvauav tov 3/6 (1/2) kar tov 2/8 (1/4). Lvveyioteite pe m cvykpion
TV 000 HEIOUEVOV KAAGUATOV.
Koavovag: Eqv ot apiBuntéc dvo pepdv givat ot idot, To HEPOG LE TO PKPOTEPO
TOPOVOLOCTH EIVOL TO LEYOADTEPO LEPOG.
[Mopadeiyparog ybpv, 1o 5/8 givon peyardtepo amd 1o 5/16. Kébe pépog
delyvel 6TL vapyovv TEVTE Koppatia (apuntng), evrovtolg ta mévte 1/8
Koppatio ivar £va dtapopetikd péyebog and ta mévte 1/16xoppdtio. Edv éva
avtikeipevo dlapeital o 8 Koppatio, kdbe koppdtt Oa eivarl peyoAdtepo dv
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10 1010 avtikeipevo dpédnke o 16 koppdrtia. Emopuévag, mévie peyodvtepa
Koppdtia (5/8) givar éva peyadhtepo moso amd mEVTE UKPOTEPO KOUUATIOL
(5/16).

Iosodvvapisg kKhaopdtov

Ot 1o0dvvapieg KAGHATOV TPETEL VO KuplapynBohv Tpotod va mpaypatorombovy
0TO1ECONTOTE KAUCUATIKEG Oladtkaoies. [IoALd TpofAuata KAACUATOV TPENEL VO
LETATPOTOVV GE KOWVOLG TTOPOVOUAGTEG, KOl VO TEPLOPLGTOVV EMELTO. GTOVS TEAIKOVG
O0povg. Ot pabntég dev Ba Katalapovv tn peimon eav dev kataAdBovv 6Tt Ta
KAAOLOTO, LITOPOVV VO YPOOTOVV LE SL0POPETIKOVG TPOTOVS Kot VoL Etvat akOpa {GaL.
Yvl{nmote pe Vv TaEN TPOTOVG LLE TOVG 0TOT0VG La Titoa pmopet va potpaoctel. Ot
ATOVTACELS LopovV va mepthdfouy ) dtaipeon g pneta&y 6vo avopormy (1/2)
puéxpt kat og 30 koppdtio yroo oAOKANpN TV TaEN. Kot ta dvo eivan cwotd. Ot
nabntég mpémetl va givar og B¢on va dovv 0TL 1 daipeon g Titoag o€ 2 Koppdtio o
onuovpynoet 2 od. AALL TO GNUOVTIKOTEPO KT TO €£ETAOT) TV 1GOOLVALLOV
KAaopdtov givat 0Tt o1 pabntég mpémet va givar o€ B€om va dovv 0Tt 6Tav Slanpeitor M
nitoa og 30 Koppdtia, Propovv akdpe va vedpEovy To dVo picd. Ta 6vo pcd Oa
neptropfavouv 15 pikpodtepa Koppdtio og kabe éva, emopévamg, Y2 =15/30.

H Quyapud khacpdtov etvar £va 10avikd 0pyavo yia tn d1evkOAvvo TG KoTtavonong
avtng g évvolag. H Quyapid pmopet va ypnotporombet pe v tomobétnon twv
Bapdv 6 0TOL00MTOTE UIAPO KOt ENXELTA EMMTPEMOVTAG GTOVG PLAONTEG VoL
YPNOLOTOCGOVVY T, BAPT| GE LI S0POPETIKY UTAPO GTNV AVTITIOEUEVT] TAEVPA V10!
Vo SNUOVPYNGEL LI LIGOJVVAUAL.

[No Topadetypa, torobetiote éva Bapog otnv de&d pmdpa 2. Bahte toug pobntéc va
Bpovv Tpdmo Vo YpAyouv SapopeTIKA TO 2 ToToBeTOVTOS Bhpn o8 dSdpopeg UTapeg
oTNV 0PLoTEPT TAEVPA. EKIvVoTE UE TO Ya. Potote toug pabntéc ndoa Bépn o
YPEWGTOVY GTNV OPLOTEPT UTAPA Y4 Yl vo, vITdpyel 1I6oppomia. MOAG ot padnTéc
avakoAvyovv 6t to 2/4 Ba pépet tooppomia, Bdrte Tovg va. fydlovv ta Bdpn amd tnv
aplotepn TAELPA. Zuveyiote TV e€epedivion poTdVTag ToLG pobntég moca Papn Ba
YPEOOTEL VO, TOTOOETCOVV BTNV APLETEPT TAELPA OTAV YPNOLUOTOLOVV TV UTApOL
1/6 ko 1/10.

Telkd, o1 padntég otadiakd Oa pdbovv v 1ooppomio Ao Kot 6€ TPOPANLATO e
LOADB1 Ko YopTi oV TO TOPOKAT®.

X/2=13/6 Ya=X/8 Y= X/12 2/3=X/12

X pikpovon KAaspaTov

Otav o1 podntéc Ba eivar e£otkelmpévol e v 1oppomio KAACUATOV, TPOYOPNOTE
pe v opikpovvon Klaopdtov. Or padntég Ba dovAéyouvv ta mpoPfAnuata pe Tov idlo
aKpIPOG TPOTO OTMG e TIS I6oppoTies, aALd Ba Eekivicouy pe peyaidtepa
KAOGLOTIKG VOOIEPO KO VO TEAELMGOVY IE JUKPOTEPQ TTOV UTOPOVV VAL Vot
1G00VVaLO KAAGHLOTOL.

M epdTNom KAEWL mov pmopel va yivet yia va fondnoet Tovg pabntég va kavovv
opikpuvon kdBe kKhaopatog eivar «Iloto voopepo pumopel va dtopécet Kot Tov
ap1OUN T KOl TOV TOPOVOUOCTY;». 2TIC TEPIGCOTEPES MEPIMTMOGELS 1| advinom Oa
glvarto 2,3 1 5!

[Mapadeiypato:

4/6=2/3 (10 2 pmopel voL GUIKPVVEL KoL TOV aptOUnTr Kol TOV TOPOVOLACTH)

9/12= %4 (to 3 umopel va GUIKPUVEL KOIL TOV 0p1OUNTY] KO TOV TOPOVOLOGTY])

5/10= % (10 5 pmopel va GUIKPVVEL Kot TOV oplOUNTH KO TOV TOPOVOLAGT)
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I[Ip660eon ko apaipeon (Kowvoi TapovopaGTES)
IlpooBeon
To va TpocsOétovpie Kot Vo apatpovpe KAAGLOTO LE KOWVO TOPAVOLOGTT Eval oeddv
70 1010 pe TO va TPOocHETOLLE Kot VoL aatpodLE Koppdtio gpovtmv. Otav diddokel
T1G £VVO1EG TNG TPOGHESTC KOl TNG apaipeoNS, 0 SAGKOAOG GLYVA YPTOLUOTOET
dtdpopa avtikeipeva oav epyareio Tov. Khaowkd mapdadetypo mpofAnpuatog
npdcsOeong umopel va eivat kATl omAd cav:

‘Eyxovpe 4 piia o€ éva midrto kot 2 axopo pnia o évo pmol dimha. [ldéca

UAo etvatl GuVoAKA;
To va d1ddokovpe Tovg pabntég Tpodcbeon Khaoudtmv gival To 1610 amAd pe To
wapamdve. Ot podntéc mpémet va EEPOVV OTL TOL «TETAPTOY ELVAL LA QOVTOYTEPT|
ovopacio Tov Taipvel TV 06om ToL «UALY.
AgiEre otovg pobntég to Y4 o évav Khaopatikd kokro. Kavte toug EexdBopa 6T Va
etvar amdd V4. EGv mpocBétovv 1 aparpodv tétapta, Ba xovv mdvta yio
napavopoot o 4. (Otav mpocsBétovpe unia, dev £xovpe cov TOUTELN TITOTA GALO
EKTOG amd UNAQ).
Agi&te 10 mpoOPAnpa Vs + 2/4 ypnoonotdvtog tov KAAGHaTiKO Kokho. Kavte caeéc
ot M andavrnon Ba £xel mopavopactn 1o 4.
Topa ypnowonomote v Luyaptd KAacHAtov Yo va dgiEete to 1010 TpoPAnua.
Eexwnote tonobetdvtog Eva Bapog oty apiotepn| Y4 pundpa. IIpocHéote 2 axopa
Bapn oty umdpa Vs yia va deiEete v mpdcsbeon tov 2/4. Xpnowonomote v de€id
Ya umépa yo va Bpeite TV amavtnon TpoKEWEVOD VA IGOPPOTOEL 1] UTAPCL.
Yvveyiote pe Ao mapadeiypata tpdsbeonc, Omms:
3/5+ 1/5=4/5 2/6 +3/6=5/6 1/8+ 5/8=6/8
Agaipeon
H agaipeon khaopdtov pe Kowvo tapavopactn Bo mapovoiactet, pe tov idto TpomTo
Omwg N TpoOcheom, e TNV dPopd OTL dM aparpovLE PApT Kot OV To TPOGHETOVLE.
[Mapdderypa
4/5- 3/5= 1/5. Eexwvnote pe 4 Bapn oty aplotepn umdpa 1/5. Atopokpdvete 3 Bapn.
Yvveyiote mpoomabavtag va pEpeTe 1ooppomio TomobeTdvTag TV amdvinon 1 fapovg
otV 0e&d pumépa 1/5.
AAM\a Tapadetypota agoaipeong pmopodv va givor:
Y%-1/4=2/4  3/6-2/6=1/6 11/12-8/12=3/12

[Ip66Oeon ko agaipeon PIKTAOV aprOp@v

H npdcBeon kot agaipeon piktodv aptOuav propel eniong va @avel xpnoYLOTOIOVTOS
mv Quyopld Khaopdtov. Otav ot pabntég e£otketmBovv pe v apaipeon Kot
mpdc0eon Khacpdtov oty {uyopid, TPOY®PNOTE LUE TOVG IKTOVS aplOpLovG.

[Na va Ttapovoidoete to TpoPAnua 1 1/5 + 3 2/5, anhd BdAte évav padntm va
tomofetnoetl éva Bapog oty aptotepn undpa 1 kot emiong éva fapog oy aplotepn
urapa 1/5. Bakte évov dAro pabnt va mpochicet 3 Bapm oty apiotepn undpa 1
Kot 2 Bapn oty aprotepn umdpa 1/5. BdAite évav tpito padnt va tomobetoet v
amdvinon oty de&d mhevpd 1 kan oty pmdpa 1/5 6mwg ypetdleton yio va Kavete v
UTAPOL VO IGOPPOTTCEL.

Amdvtnon: 4 3/5

[Mopadeiypata:
31/3+41/3=72/3 13/8+14/8=27/8 95/6—-71/6=24/6=22/3

MeToTpéyTe TOVS IKTOVS 0PLONOVS 6€ KATUYPNOTIKA KAAGNATO KOl OVTICTPOPO.
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[Mopovoidote to 1 % oty apiotepn mrevpd g Luyaprac. Kéavte to kpepmvrog 1
Bapog otnv pmdpa 1 ka3 Bapn oty purdpa Ya. Eedcov 1o yapmAdtepo kKAAcpo sivat
10 Y4, Tpocdlopiote moca Va etvon cuvolikd. Eival 4 tétapta og £va oAOKANpO Ko
tpio T€TopTo 6T0 4. AVTO pag divel entd Tétopta oTov HKTO apud 1 %. Edv Bdio 7
Bapn omv apiotepn mAevpd ¢ Cuyaplic, iwsoppomel; (var). To kataypnotikd KAdouo
7OV OMovPYEite amd ovTd TO VOOUEPO lvan 7/4.

Aoxipdote avtd!

2 5/6=?(17/6) 1 1/8="7(9/8) 3 =2(7/2)

IMa va dgi&ete oTOLG LAONTEG TMOG VO LETATPEYOLV KOTOYPNOTIKA KAAGLOTO OE
HIKTOVG aptOoVG aAd OVTIGTPEYTE TO TOPATAVED TPOPANUa. Eekiviote pe 7 Bapn
otV Urdpa s yia vo topovotdoete 7/4. Or padntég npénet va emikevipwbovv 6to
noca V4 1oovvion pe 1 oAdxkAnpo. Otav aroviicovy 4, pot)ote TOVS TOGO TETOPTO
pévouv uéxpt ta. 7/4. H amdvinon eivou 3. I'io va tapovcidoste avtd 1o Tpdfanua,
Bakte éva Bapog oty pumdpa 1 oty avtifetn mAevpd omd 10 7/4 Kot pOTHOTE TOLG
padntég méca 4 pévovv. TomoBetnote v andvinon 3 oty undpa Vs mpokeévon
va VTdpyEL 1oOpPOTiaL.

[Mopadeiypata:

8/3=?(2 2/3) 5/4=17 (1 'a) 23/12=7? (1 11/12)
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